

獻力為港升網安 着力打造三中心

奇安信集團：聚焦商務助育才 冀建本地運營中心

引進科企

香港致力成為國際創新科技中心，隨着智慧城市和數字經濟不斷深入發展，網絡安全威脅也愈演愈烈；政府、工商業或社會機構一旦遭受攻擊，輕則經營受損，重則造成重要基礎建設癱瘓、生產停滯，甚至危害國家安全。內地網絡安全服務龍頭公司奇安信科技集團去年底成為特區政府首批引進的重點企業之一，公司落戶香港科學園設立國際研發中心，更是園內最大規模的網絡安全企業。該集團助理總裁、國際部總經理何瑞近日接受香港文匯報訪問，分享進駐香港的三大目標，其中之一正是要打造本地的網絡安全運營中心，期望為香港提供持久的安全防護力，協助香港在全球科技創新競爭中佔領優勢。

◆香港文匯報記者 姜嘉軒

根據香港個人資料私隱專員公署和生產力促進局去年共同發布的調查，港企的網絡保安準備指數出現該指數設立6年來的最大跌幅，顯示港企應對網絡安全能力不足。另《2023中國政企機構資料安全風險分析報告》亦指出，資料外洩是資料安全領域的核心問題，當中以政府、製造業、生活服務和資訊科技是資料安全事件的重災區，特別是智慧製造技術持續發展，智慧汽車、智慧安防、智慧家庭、穿戴式裝置等新型連網工業品的普及，使得愈來愈多製造業企業轉型成為數據生產者、收集者和營運者，令資料安全風險與日俱增。

「奇安信在去年12月進駐香港，當時我們也看到這裏發生了一些網絡安全事件，而香港相對欠缺本地的網絡安全公司，缺乏做自主產品、擁有自主研發能力的公司。」何瑞介紹指，奇安信是目前內地最大的網絡安全產品及服務企業，「這裏指的最大，第一是收入，第二是人員規模，第三是產品體系」，該公司目前約有一萬名員工，當中逾3,000名研發人員，產品完全自主研發，客戶包括政府機構及大型企業，涵蓋公營機構、金融、教育、醫療及交通運輸等多個行業。

盼彌補港網安市場空缺

談及公司落戶香港的決定，何瑞分享指，這一方面是要讓公司走向國際化，提升海外競爭力，同時也是希望彌補香港相關的市場空缺，實現共贏，「除了產品之外，對於網絡安全的使用產品之安全運營、相關分析和服務人員等，香港都是相對短缺的。」為此，該公司將在本港着力打造三個中心，「第一是國際業務的商務中心，主要是依託於香港本地開放的政策，及金融中心的地位。第二是國際研發和人才培養中心，一方面借助香港優勢，提升公司產品於海外的競爭力，同時要匯聚海外專家及培養本地人才。還有最重要一點，就是希望建設一個服務香港本地的安全運營中心。」

何瑞認為，安全運營中心包括系統、設備、人才、管理流程和制度，以服務本地。他以奇安信在其他國家或地區的工作經驗為例，「我們可以協助輸出能力、經驗、流程和建設，助香港做好網絡安全營運工作，但是產品的使用，及在網絡安全事件發生後，如何分析溯源，進行布置等，都需要有本地人參與，並不是說完全由奇安信的員工去做，而是與香港共同承擔。」

助力警務處應對網絡威脅

奇安信在進駐科學園的同時，與華潤創業、中國聯通國際、德勤諮詢、香港電訊四家企業簽署合作協議，在創新研發、資料安全、服務保障、生態合作、行銷等領域展開合作，也跟在港的金融機構包括一些銀行合作，未來還計劃與香港關鍵基礎設施洽談合作。今年2月，由香港警務處主辦的「網絡安全精英嘉許計劃2023」，奇安信獲頒發網絡安全優質企業大獎，獲委任為「網絡安全特別行動小組」成員，助力警務處應對網絡威脅。

至於人才培訓方面，何瑞指出，網安人才放眼全球均見缺乏，香港亦然。故奇安信會先安排一批內地同事到香港中心作啟動，積極與不同單位的網安專家交流合作，匯聚力量；另公司亦積極接觸本港各大學，擬開展項目，未來希望吸納計算機科學學生來工作，並會在港舉行網絡安全競賽、實訓等活動，「希望能吸引到本港年輕或有經驗人士，也包括各地人才到香港，以形成良性循環，讓香港中心來服務香港機構。」



◆香港致力成為國際創新科技中心，隨着智慧城市和數字經濟不斷深入發展，網絡安全問題亦成關注點。圖為網絡伺服器。網上圖片

◆何瑞近日接受香港文匯報訪問，分享進駐香港的三大目標。奇安信圖片



◆奇安信科技集團去年底成為特區政府首批引進的重點企業之一。奇安信圖片

在港搭橋頭堡 拓展海外市場

香港擁靠祖國、聯通世界得天獨厚的優勢，何瑞表示，奇安信技術能力足以跟國際對手競爭，但因產品過去主力服務內地使用者，跟海外客戶的使用習慣、海外產品對接互通方面尚待提升，故今次落戶正是希望善用香港優勢，搭設支撐全球業務的橋頭堡，推動業務向前。

「我們從2020年開始布局全球，即使因不巧疫情爆發遇上阻力，但是我們仍堅定認為，國際市場是有中國網絡安全企業的空間。」何瑞分享指，公司在過去數年間在海外遇到了很多機會，也成功落地了很多項目，「但是我們同時發現，海外的競爭對手有很成熟的產品和技術，我們也學到了很多，看到了自己的差距。」

何瑞特別解釋指，奇安信在基礎、技術能力方面，放眼世界也是具備相當好的競爭能力，成立以來累計研發投入超過80億元，「公司的研發人員有超過3,000人，這個規模其實很多公司都達不到的。」不過因公司產品一向以服務內地為主，「更多的是按照內地的網絡安全法律、法規要求，來拓展產品的功能，但是不同國家和地區，有着不同的法規要求，限制和標準。」他表示產品要走出國門，亦要在適應性方面作出調整，「是否能夠跟別人的其他產品對接，是否可以簡單地融合、集成在一起，而這必須持續對海外產品進行研究，確保相互產品能夠連接到一起使用，坦言這是公司需要積極提升的一點。」

此外，在國際間，不同國家有不同的使用習慣，當中包括語言，哪怕是說明書這些細節，都必須兼顧。隨着公司的海外項目不斷增加，海外的個人服務和售後體系也是需要做好建設。

政策吸引技術型公司進駐

正是看到這些差距，何瑞指公司致力搭建好國際化體系，也因此需要有一個海外中心，作為支撐全球業務的橋頭堡，「剛好在這期間，我們看到了香港明確了國際創科中心的定位，特區政府有很好的政策吸引技術型公司進駐，同時香港又是一個匯聚國際先進產品和技術的地區。」一方面奇安信在高速發展的過程中遇上挑戰，香港亦正需要引進大量企業，彼此均有需求，自然一拍即合，很迅速地便作了進駐決定。

「若能把香港市場做好，那很大程度上，就具備了在其他國家，與傳統的網絡安全廠商進行競爭的實力。」奇安信落戶科學園的中心，辦公室面積5,000多平方呎，投資額達2,300萬元。他也分享最近持續看到內地和海外企業選擇來香港發展，充分反映大家對這個地方的信心。



◆科技園公司與全球領先網絡安全企業奇安信簽署合作備忘錄，在港設國際研發中心。科技園公司圖片

成網安國家隊 助冬奧零事故

奇安信成立於2014年，專注於網絡空間安全市場，2022年營業總收入62.23億元，在人員規模、收入規模和產品覆蓋度上均位居行業第一。2019年5月，中國電子戰略入股奇安信，奇安信正式成為網絡安全「國家隊」；同年12月，奇安信成為北京2022年冬奧會和冬殘奧會官方網絡安全服務和防毒軟體贊助商，開始了為期800多天的冬奧安全服務，最終創造了奧運史上網絡安全零事故的紀錄。

2020年，奇安信進入高品質發展策略階段，在研發上進一步加大投入，創新推出的內生安全框架榮獲世界領

先科技成果獎；7月22日在科創板掛牌上市，接連入選科創50、首批雙創50、滬深300指數，獲此殊榮的上市公司僅有9家，奇安信是其中唯一的網絡安全企業。而在2021年至2023年中國網安產業競爭力五十強榜單中，奇安信連續三年排名第一。

奇安信是次落戶香港科學園並設立國際研發中心，將以終端安全、電子資料取證和網絡安全管理服務營運平台為重點領域，並開展技術研究、網絡安全檢測及實驗室建設、人才培訓、網絡安全競賽等業務，務求為政府及不同行業提供更優質的網絡安全服務。

全球學者排名 港大5人分列亞洲各領域第一

香港文匯報訊（記者 莫楠）國際學術網站Research.com近日發表2024年度全球學者排名，香港大學共有12位學者晉身所屬領域前100名優秀科學家之列，當中校長張翔（物理學）、微生物學系霍英東基金教授袁國勇（微生物學）、地球

科學系講座教授趙國春（地球科學）、法律學院比較和國際法講座教授Alcc Stone Sweet（法律），以及病理學系名譽教授麥德華（分子生物學）5人，更分別被評為該領域亞洲排名第一，彰顯了香港科研追求創新和卓越研究的成果。

全中國計港大有7學者在所屬領域排名第一

以全中國計，港大有7名學者在所屬領域排名第一，是國家擁有最多頂尖學者的大學。除上述5人外，亦包括港大社會科學學院副院長葉兆輝（人文及社會科學），及新發病性病毒學講座教授管軼（病毒學）。港大表示，是次排名肯定了這些學者對其學術領域的貢獻，以及對社會的影響，激勵大學成員繼續突破知識的界限，透過研究創新貢獻人類社會，發揮影響力。

Research.com是國際性為科學家提供資訊的學術網站，按26個學科領域根據全球研究人員論文出版和引用次數作為計量指標，分析學者或其學科領域的H指數，綜合評估研究發表的質量。

港生創意思維與國際平均水平相若

香港文匯報訊（記者 高鈺）共有64個國家或經濟體系參與的「學生能力國際評估計劃（PI-SA）2022」創意思維測試昨日公布結果，香港15歲學生平均獲32分，與國際平均水平33分相若。而針對不同社經背景學生的創意思維表現方面，香港得分差異極小，於高表現經濟體系中的「教育平等」方面名列第一，顯示香港教育政策有效為所有學生提供平等機會發展。

PISA 2022香港測試由特區政府教育局委託香港中文大學籌辦，共有1,663名15歲學生參與了創意思維的認知測試，旨在從不同層面檢

視學生的創造力。

平均分較星韓低

昨日公布結果顯示，港澳地區學生平均分數分別為32分、32分、33分，較亞洲區內的新加坡（41分）及韓國（38分）低。

香港特區政府教育局發言人指，是在次測試中港生在評估和改進意念方面有較佳表現，處理社會問題解難則展現較強能力，不過於產生多元和具創意思法及視覺表達上有提升空間，局方會參考研究結果，進一步培養學生創意思維及其他共通能力，為他們的全人發展和終身學習打好基礎。



◆港大5位學者於其學術領域內排名亞洲第一。港大圖片